

Zpravodaj TECHNOhrátky

říjen | 2024

TECHNOhrátky

www.klickevzdelani.cz/technohratky

Pardubický kraj

Speciální bulletin projektu TECHNOhrátky Pardubického kraje

PODPORA OBOROVÉHO VZDĚLÁVÁNÍ JE SPRÁVNÁ

Stalo se tradicí, že na začátku podzimní série TECHNOhrátek pořádají organizátoři tiskovou konferenci, na níž hodnotí dosavadní průběh projektu. Současně na ni zvou i zástupce Pardubického kraje a krajského odboru školství, aby novinářům z regionálních médií sdělili novinky týkající se přihlášek na střední školy a jejich obzavenost. Tiskovka se uskutečnila 18. září během akce v SPŠ potravinářství a služeb Pardubice.

ODPOSLECHNUTO

Na střední školy v Pardubickém kraji se letos hlásilo okolo 7000 žáků a v prvním kole se většina z nich dostala na některý ze zvolených oborů. Druhé kolo přijímacího řízení absolvovalo 242 přihlášených, pět z nich pak na žádnou školu v září nenastoupilo. Proti loňsku se hlásilo na střední školy zřizované krajem o 1500 dětí víc než loni. Dvě třetiny z celkového počtu si zvolily v odborných školách maturitní a učební obory.

„Projekt TECHNOhrátky nám poskytuje vhodný nástroj, jímž se můžeme bránit trendu, který je nyní ve školství, což je velký důraz na všeobecné vzdělávání. Samozřejmě ho neopomíjíme, ale na druhou stranu bez oborového vzdělávání by tato země byla brzy bez řemeslníků a technických odborníků. Jsem rád, že jsme krajem, který naopak na širokou škálu středních škol nahlíží spravedlivě a strategicky správně. Dávají nám za pravdu i čísla, jak se nám hlásí děti do škol. Například nárůst na gymnaziální školy byl letos téměř nulový, přestože nastupují početnější ročníky. V této sou-



vislosti je potěšitelné, že generačně silná skupina míří do odborných škol,” prohlásil **Josef Kozel**, radní Pardubického kraje pro školství.



DOBA HOJNOSTI SKONČÍ
Největší zájem je o zdravotnické obory a hodně se daří také stavebním oborům. Poněkud poklesl zájem o strojařské obory, naopak chemická a elektrotechnická škola v Pardubicích nebo automobilní škola v Holicích jsou plné. Všeobecné vzdělání (gymnázia a obchodní akademie) absolvuje v krajských školách přibližně třetina z přihlášených žáků, poptávka po něm nestoupá a na osmi gymnáziích se vyhlášovala ještě druhá kola.

„Demografický vývoj pro příští dva roky naznačuje, že se v kraji bude hlásit na střední školy více dětí. Teď na školách studuje 24 500 studentů a učňů a prožíváme ‘dobu hojnosti’. Potom nastanou deset let lehké klesající křivky a stagnace. Za deset až dvanáct let budou poklesy, populační ročníky budou velmi slabé. Pardubický kraj tak má jen tento čas, aby přemýšlel, co se bude dít se středním školstvím. Jakkoliv však zásadně měnit stabilitu oborového vzdělávání, by znamenalo jít proti době,” uvedl **Martin Kiss**, vedoucí krajského odboru školství.

„Pardubický kraj nahlíží na škálu středních škol spravedlivě a strategicky správně.”

ČTYŘI PODZIMNÍ ZASTÁVKY PŘIVÍTALY 507 ŽÁKŮ

Po letních prázdninách se rozběhly TECHNOhrátky opět rychlým tempem a v rámci podzimní série už mají za sebou další čtyři vydařené akce.

SŠ STAVEBNÍ VYSOKÉ MÝTO, 11. září – 126 žáků z deseti ZŠ: V manuálních aktivitách zvítězila ZŠ

Mistra Choceňského z Chocně, ve vědomostním kvízu ZŠ a MŠ A. Komenského, Brandýs nad Orlicí.

SPŠ POTRAVINÁŘSTVÍ A SLUŽEB PARDUBICE, 18. září – 129 žáků z jedenácti ZŠ:



NA NÁVŠTĚVĚ

Rukodělné aktivity se nejvíc vydařily školákům ZŠ Choltice, v kvízu excelovali zástupci ZŠ a MŠ Rytvíř.

SOU SVITAVY, 25. září – 116 žáků z jedenácti ZŠ: Ovocný dort za manuální soutěž vybojovali žáci ZŠ Pomezí, v kvízu se nejvíce dařilo ZŠ a MŠ Městečko Trnávka.

SŠ ZAHRADNICKÁ A TECHNICKÁ LITOMYŠL, 2. října – 136 žáků z jedenácti ZŠ: V soutěži zručnosti uspěla ZŠ Městečko Trnávka, ve vědomostním kvízu reprezentanti ZŠ nám. A. Jiráka z Lanškrouna.

„Rychlý nástup TECHNOhrátek po letních prázdninách.”

ZAJÍMAVOSTI

TECHNOhrátky

VYPRODANÉ AKCE

Vážené dámy, vážení pánové, TECHNOhrátky jsou součástí života základních a středních škol v Pardubickém kraji už dvanáctým rokem, a přesto se dosud neomrzely. To, že stále dokáží děti zabavit a inspirovat, potvrzuje letos opět nebyvalý zájem žáků. Třeba v případě pardubické Potravinářské nebo „Zeteše“ v Litomyšli by se musely k uspokojení poptávky uspořádat troje TECHNOhrátky. Ještě před prázdninami jsme oslovili základní školy v kraji s nabídkou účasti na úvodních podzimních zastávkách projektu. Očekávali jsme, že zájem žáků bude vysoký, ale realita nás hodně zaskočila. Nahlášené počty byly rekordní a výrazně převyšovaly statistiku z loňského roku. Bohužel, kapacitu dílen a učeben ve středních školách nelze navýšit. Maximem je 130 dětí a v případě, že jich je víc, nesmíme to zahušťovat prostory a komplikovat připravené aktivity. S řediteli škol však samozřejmě probíráme další možnosti, jak oslovit žáky, na něž se nedostane. Děkuje proto za pochopení, když právě Vaši školu na některé TECHNOhrátky nezařadíme.

Helena Bártlová, Vladimír Zemánek, organizátoři projektu TECHNOhrátky



PADNE HRANICE 19 000

TECHNOhrátky se chystají pokořit další hranici. Po dvanácté letošní akci v litomyšlské „Zeteše“ se počet aktivně zapojených žáků do projektu vyšplhal na **18 866**. Nyní bude následovat akce 23. října v SŠ gastronomické a technické Žamberk, ale podle aktuálních přihlášek je téměř jisté, že **jubilejního, 19 000. školáka** přivítají organizátoři až při předposlední letošní zastávce 13. listopadu v SOŠ a SOU obchodu a služeb Chrudim.

CITÁT MĚSÍCE

„Na stoupajících počtech zájemců o účast je vidět, jak TECHNOhrátky táhnou. Paradoxně však přitom z kapacitních důvodů nedokážeme uspokojit všechny žáky.”

Martin Kiss, vedoucí Odboru školství Krajského úřadu Pardubického kraje

PRÍBĚH TECHNOhrátek: VIZIONÁŘ, KTERÝ ZAKLÁDÁ ZOO

ZA KULISAMI

Na první pohled to možná vypadá, že je snílek. Zdáni však klame, protože je to naopak přemýšlivý vizionář. Jakub Jan Heřmanský absolvoval v roce 2024 na SŠ zahradnické a technické Litomyšl obor chovatel cizokrajných zvířat. Nyní je studentem prvního ročníku ekologie a ochrany životního prostředí na Palackého univerzitě v Olomouci a sní o tom, že ve Svitavách budou jednou rvať lvi, troubit sloni a vřestět opice. Ve svých devatenácti letech zde totiž plánuje založení zoologické zahrady! Ba co víc – on už dokonce na tomhle záměru tvrdě a úspěšně pracuje.

PRÍBĚH

Jak jsi k myšlence svitavské zoo vlastně dospěl?

Odmalička jsem zatížený na zoologické zahrady. Navštívil jsem jich už 45 a strávil jsem tam 216 dnů. Mým snem od dětství je takovou zoologickou zahradu založit.

Proč zrovna ve Svitavách?

Pocházím odtud a nachází se zde bývalý průmyslový areál Vigona, který je nevyužitý, a napadlo mě právě sem situovat novou zoo. Dal jsem se do práce a začal dávat dohromady všechny požadavky, povinnosti a potřeby, aby jí bylo možné legálně založit. Pojal jsem to současně jako svou maturitní práci s názvem Budování zoologické zahrady. Navíc jsem s ní vyhrál krajské kolo v rámci Studentské odborné činnosti.

Co je podle tebe pro založení zoo klíčové?

Samatné získání zvířat stojí až na konci celého procesu. Nejdůležitější věcí je pozemek, pak finanční zdroje a také know how, jak udělat zoo odlišně, aby bylo návštěvnický úspěšné. Také je třeba zamyslet se i nad vzdělávací hodnotou zařízení. Zoo by neměla být jen o zábavě, ale například i o podprahové edukaci.

Je opravdu reálné, že se jednou dočkáme zoo ve Svitavách?

Pan starosta i vedení města tuto myšlenku podporují. Myslím, že zhruba v horizontu deseti let by tam zoo mohlo vzniknout. Součástí mé práce je i vybudování přírodovědného muzea ve stejném areálu. Na tom už dlouhodobě pracujeme a jeho realizace se zdárně chýlí ke konci – zhruba v lednu 2025 by se mělo otvírat.

Kde se objevila tvoje vášeň pro živé tvory?

Začalo to už v nejranějším dětství. Od dvou let jsem toužil po návštěvách zoologických zahrad a sbíral malá plastová zvířátka. Místo pohádek nebo kreslených filmů jsem sledoval přírodovědné snímky Davida Attenborougha, a když jsem se naučil číst, zaměřil jsem se zejména na přírodovědnou nebo chovatelskou literaturu.

Choval jsi doma také nějaká zvířata?

Jednu dobu jsem choval asi pět set nejrůznějších živočichů a sto deset druhů. Měl jsem psy, morčata, ptáky, lišky, nosály, mývaly, velblouda a mnoho dalších. Část žila v našem domě ve Svitavách, kde chovám zvířátka dodnes, a část na statku v Hradci nad Svitavou.

Jak ti litomyšlská „Zeteška“ pomohla ve tvém rozvoji?

Odmalička jsem přesně věděl, že tam půjdu studovat. Chovatelské zázemí a vybavení školy splnilo moje očekávání. Vynikající byl po celou dobu přístup učitelů, většinou to byli opravdoví srdcaři, kteří učitelské rozuměli.

Co tě čeká kromě studia na vysoké škole?

Chci dál pokračovat v budování zoologické zahrady a po studiu bych se tam rád uplatnil jako nějaký vedoucí pracovník. Hodně se zajímám také o africkou přírodu, a tak by se chtěl věnovat i ochranné činnosti ve východní Africe.

„Místo pohádek a kreslených filmů jsem sledoval snímky Davida Attenborougha.“



KRAJSKÉ ŠKOLY: OBSLUHOVALY JSME PREZIDENTA!

Obsluhoval jsem anglického krále – tak zní název legendárního filmu Jiřího Menzela. Hodně podobnou situaci zažili studenti hned dvou odborných škol v Pardubickém kraji koncem května, když mohli obslužit českého prezidenta Petra Pavla s chotí v průběhu jeho návštěvy v regionu! Zajímavou a skvěle zvládnutou životní zkoušku podstoupili žáci SPŠ potravinářství a služeb Pardubice a SŠ gastronomické a technické Žamberk, jež jsou pravidelnými účastníky TECHNOhrátek.

TÉMA



Slavnostní oběd prezidenta s hejtmánem Martinem Netolickým v budově krajského úřadu v Pardubicích obstarali budoucí kuchaři a číšníci z pardubické Potravin. Připravili tříchodové menu s játrovou paštikou a brusinkami, candáta s čerstvým chřestem a bramborovým pyré a jako moučnický perníkové tiramisú. Čtyřicetiletý doprovod si pochutnal na vývaru s játrovou rýží a domácími nudlemi, šťavnatém řízku s vídeňským salátem, jablečném štrudlu a cheesecake. Následující den v Králíkách přichystali oběd v rámci besedy prezidenta se starosty měst a obcí kuchaři, číšníci a cukráři ze Žamberka. Jako předkrm se servíroval tatarák z lososa s kapary, červenou cibulkou, koprem a opečeným chlebem, následoval hovězí vývar s játrovými knedlíčky a domácími nudlemi a hlavní jídlo jelení hřbet špikovaný na smetaně, karlovarský knedlík a brusinková omáčka. Dezertem bylo schwarzwaldské potěšení s čokoládovým mousem.

„Žáci zvládli skvěle zajímavou životní zkoušku.“

ŘEDITELSKÉ ZMĚNY

Celkem čtyřiatřicet ředitelů středních škol a školských zařízení v Pardubickém kraji podstoupilo od počátku letošního roku konkurzy, které v souladu se školským zákonem vypsal Pardubický kraj po šesti letech od jmenování stávajících ředitelů. Některé změny ve vedoucích funkcích se dotkly také „technohrátkovských“ škol.

Koncem června byla zveřejněna změna ředitele Středního odborného učiliště Svitavy. Po osmadvaceti letech „úřadování“ odešel do důchodu Leoš Říha a jeho nástupkyní se stala dosavadní zástupkyně ředitele Alice Štrajtová Štefková.

Další změna se týkala Gymnázia Karla Václava Raise a Středního odborného učiliště Hlinsko. Po mnohaletém působení ve funkci odešel do důchodu dosavadní ředitel Rostislav Dvořáček. Jeho nástupcem se stal Marian Solčanský, jenž se kromě pedagogické činnosti intenzivně věnuje také rodinnému včelařství.

Stejný důvod inicioval od počátku tohoto školního roku také výměnu v ředitelně Střední odborné školy a Středního odborného učiliště technického Třemošnice. Zde se nástupkyní ředitelky Jany Sýkorové stala Helena Vančurová,

která předtím působila na elektrotechnické průmyslovce v Pardubicích. Novým ředitelem Střední školy automobilní Ústí nad Orlicí je od 1. září Karel Beran, jenž zde dosud vykonával funkci zástupce ředitele. Vystřídal dlouholetého ředitele Petra Vojtěcha, který rovněž odešel do důchodu.



TERMÍNY AKCÍ 2024

- 27. 3. SOŠ a SOU technické Třemošnice
- 3. 4. SŠ technická a dopravní G. Habrmana Česká Třebová
- 17. 4. SOU zemědělské Chvaletice
- 24. 4. PSŠ Letohrad
- 30. 4. SOŠ a SOU Lanškroun
- 15. 5. SOU opravárenské Králíky
- 29. 5. Gymnázium K. V. Raise a SOU Hlinsko
- 19. 6. Gymnázium a grafická SOŠ Přelouč
- 11. 9. SŠ stavební Vysoké Mýto
- 18. 9. SPŠ potravinářství a služeb Pardubice
- 25. 9. SOU Svitavy
- 2. 10. SŠ zahradnická a technická Litomyšl
- 23. 10. SŠ gastronomická a technická Žamberk
- 13. 11. SOŠ a SOU obchodu a služeb Chrudim
- 27. 11. SŠ technická Vysoké Mýto